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Проблема присоединения сетей электросвязи: постановка задачи

Вопрос присоединения сетей электросвязи весьма острый в профессиональной среде,  не имеет широкой исследовательской правовой аудитории. Учитывая его актуальность, представляет необходимым дать краткий предварительный комментарий. Телекоммуникационный сектор российской экономики, по оптимистическим данным Минсвязи России[
, составляет  около 5% от внутреннего валового продукта. Показатель – не самый высокий в Европе и мире, тем не менее, заслуживает внимания по ряду причин. 

Последнее десятилетие телекоммуникационный сектор России развивается темпами, которые опережают средние темпы роста остальных отраслей экономики и мировых телекоммуникаций. Ежегодный прирост по отрасли, по данным, опубликованным на сайте Минсвязи России,  составляет  30-40%. На фоне общероссийского показателя роста ВВП это весьма значительный показатель. Кроме того,  российские телекоммуникации, на фоне европейских стран, где соответствующая доля ВВП достигает 16-20 %, имеют перспективы стабильного роста. Большая часть средств, полученных телекоммуникационной сферой, перераспределяется на основании соответствующих соглашений, в том числе, договоров присоединения. Таким образом, наше внимание обращено к постоянно растущему сектору экономики, который в ближайшие годы, по оптимистическим прогнозам будет составлять 15-20 % ВВП России. 

Одной из причин, отсутствия пристального внимания к данной проблеме, является её комплексный характер. Концепция регулирования общественных отношений,  предложенная профессором права Стенфордского университета Л. Лессигом[
], применительно к отношениям по поводу Интернет сочетает в качестве регуляторов: право, структуру, экономику, и общество. В российском контексте при таком комплексном подходе применительно к телекоммуникациям необходимо учитывать в качестве регуляторов право, технические нормы (структуру), экономические рычаги и социальные факторы (общество). В большинстве случаев исследования проводятся в отношении отдельных регуляторов. Присоединение, как явление необходимо изучать комплексно во всех  направлениях: техника, право,  экономика и социология. Проблематично, что все исследователи  вопроса присоединения сетей электросвязи в одночасье начнут представлять результаты комплексных исследований. Однако возможно и необходимо ориентировать  специалистов на необходимость учета сопутствующих, смежных моментов.  

Рассмотрим перспективы основных направлений в исследовании вопроса присоединения сетей электросвязи.  

Социальные подходы к вопросу присоединения сетей. Социология рассматривает телекоммуникации как фактор и как индикатор развития информационного общества. Не случайно в докладе ООН «Мировой общественный сектор 2003: Электронное правительство на перепутье» в перечне основных показателей информационного общества  телекоммуникации занимают ведущее место[
]. С другой стороны на социологические оценки значительное влияние оказывает мнение простого обывателя, которое формируется в нескольких плоскостях. Объединение нескольких сетей способствует созданию мифа о монополизации и  создает ощущение дискомфорта для обывателя. Субъективные оценки могут выражаться формулой «было много сетей – была конкуренция,… цены снижались». Появление объединенной сети  может формулироваться различно: «стала одна общая сеть –  облегчился дозвон к другу, который был в своей иной сети»; либо «раньше было много разных карточек – появилась единая»; либо «раньше разные сервисы были в разных сетях – сейчас в одной». Обзоры, которые часто предлагаются к продаже и публикуются на сайтах (специалистам основные известны) содержат информацию от производителя, или оператора. Информации от потребителя нет. Опросы с заданной репрезентативностью и выборкой до 2000 респондентов вызывают массу вопросов, порой, просто недоумение. Ангажированность  исследований порождает недоверие к ним. Требуются новые подходы, сетевые, интерактивные опросы, необходима  новая  методика подобных исследований. 

Основное, ведущее исследовательское направление вопроса присоединения сетей – техническая сфера. Она наиболее востребована, исследуется постоянно, результаты публикуются на страницах технических журналов. Технически вопрос присоединения не вызывает остроты или проблем более, чем остальные технические вопросы. Заинтересованный читатель и исследователь  знакомы  с основными работами, которые могут быть предметом специального исследования. Представляется правильным  рассмотреть  стыки технических и правовых проблем в специальном обзоре.

Что касается экономического исследовательского направления, которое достаточно бурно развивается поддержанное руководством Мининформсвязи России. Актуальность исследований вопросов, возникающих в процессе присоединения сетей электросвязи, по нашему убеждению, сохраниться  достаточно долго даже после вступления России в ВТО. Кроме того, конвергенция сетей,  и формирование сетей новой генерации объективно представляют перспективы нового направления экономических исследований. Наиболее острый  и наименее исследованный сегмент экономического блока в вопросе присоединения сетей – стоимость присоединения.  Сочетание правовых и экономических аспектов формирует отдельное  направление – регулирование тарифов в телекоммуникационной сфере.  

О правовых исследованиях  в данной сфере. В отличие от большой группы исследованных проблем  об оказании услуг, о преступлениях в компьютерных сетях, описанных в нескольких десятках диссертаций и сотнях публикации, вопрос присоединения сетей электросвязи практически не исследован. Более того, отдельные попытки, в том числе открытые семинары на кафедре информационного права  Уральской государственной юридической академии, показали, что вопрос требует очень серьезной и глубокой проработки.  Данный вопрос невозможно достаточно полно и глубоко исследовать без заинтересованного участия предприятий связи. Поднимая данный вопрос на страницах российского печатного издания, хочется также привлечь активных молодых исследователей права к обозначенной тематике. Нет особой нужды повторять, что будущее за телекоммуникациями и информационным обществом. Любой гражданин, в той или иной мере, будет вынужден решать самостоятельно или при помощи специалиста широкий круг информационных вопросов, в основе которых весьма часто будет проблема присоединения сетей.  Можно понять сомнения  и неуверенность,  которые возникают у правоведов, когда они сталкиваются с отдельными проявлениями естественнонаучной сущности телекоммуникационной среды. Необходимо  пожелать им уверенного их преодоления. Одновременно, представляется необходимым отметить и дать положительную оценку устремлений технических специалистов, которые упорно осваивают вторую специальность юриста для продолжения исследований в праве. 


 Подводя итог краткой, программной заметки, необходимо констатировать острую первоочередную потребность правовых и социологических исследований вопроса присоединения сетей электросвязи.  Подчеркивая постановочный характер статьи, выделяя в числе первоочередных исследований правовую сторону вопроса, представляется обоснованным надеяться на продолжение дискуссии по вопросу присоединения телекоммуникационных сетей. 

Литература.


� Сайт Минсвязи России [электронный ресурс] http://www.minsvyaz.ru.


� Lessig L. The New Chicago School // The Journal of Legal Studies, 1998. Vol. XXVII (2). (PT. 2). P. 661-691.


�  World Public Sector Report 2003: E-Government at the Crossroad //  United Nations. New York, 2003.





